
Generalforsamling
Kom til Børns Vilkårs 
generalforsamling den 28. marts 
kl. 14-17 i konferencelokalet 
”Svalen”, Zoologisk Have, 
Roskildevej 34, 2000 Frederiks-
berg. Her kan du blandt andet høre 
oplægget ”Jeg vil ikke gøre mor og 
far kede af det…”  - et foredrag af 
souschef i Børns Vilkår Bente Bose-
rup om børns oplevelser og reaktio-
ner, når mor og far er skilt. Desuden 
vil der komme bud på, hvordan for-
ældre kan hjælpe børnene igennem 
en skilsmisse.

efter et år med Forældreansvarsloven står det klart,
at den I praksis udhuler værdien af den fælles forældre-
myndighed

børn i  svære 
skilsmisser 
KAN IKKE VENTE 
TIL   2011

Fortsættes næste side

Se mere side 2-3
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Forældreansvarsloven har nu virket i 
godt et år og har allerede vist meget for-
udsigelige problemer. I de konfliktfyldte 
skilsmisser fastholdes børnene midt i et 
konfliktfelt, og loven udhuler reelt vær-
dien af den fælles forældremyndighed. 
Loven skal revideres i 2011, men det 
kan børnene ikke vente på. Politikerne 
må gennemføre de nødvendige analyser 
og revidere loven allerede i 2009.

Forældreansvarsloven trådte i kraft 1. 
oktober 2007. Loven indebærer, at foræl-
dre altid bevarer fælles forældremyndig-
hed efter en skilsmisse medmindre 
tungtvejende grunde taler imod det. Et 
højt konfliktniveau mellem forældrene 
er i sig selv ikke nok til at ophæve den 
fælles forældremyndighed. Samtidig 
giver loven mulighed for at idømme 
såkaldt 7/7 ordning, dvs. samvær halv-
delen af tiden. Endelig lægger loven op 
til øget samvær med de helt små børn.

Især reglerne om tvungen fælles foræl-
dremyndighed giver alvorlige problemer. 
De fleste forældre kan selv finde ud af 
det, når de bliver skilt, og andre forældre 
kan med rådgivning og vejledning finde 
gode løsninger. Men det er ikke nyt og 
ikke et resultat af loven. Derimod for-
værrer og forlænger loven problemerne 
for børn i de svære, konfliktfyldte skils-
misser, fordi reglerne gør det muligt at 
fortsætte konflikter i det uendelige på 
helt nye områder. Loven skaber reelt 
ligestilling mellem forældre, der i forvejen 
kan selv, men den beskytter ikke de 
børn, der er mest udsat ved skilsmisse.

Udhuling af fælles forældremyndighed
Forældreansvarslovens regler om foræl-
dres fælles ansvar for deres børn efter en 
skilsmisse, selv om de er uenige og har 
konflikter, er en smuk tanke. Men det er 
på sin vis også en naiv tanke, der svarer 
til at lovgive om fred i Mellemøsten. 
Fælles forældremyndighed er en god 
løsning, hvis forældre kan samarbejde 
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Fortsat fra forrige side

og finde fælles løsninger. Men ellers fort-
sætter konflikterne til skade for barnet.

Folketinget var fuldt ud klar over, at 
man ikke kan tvinge forældre til at sam-
arbejde. Derfor definerede politikerne i 
loven en række forhold, som bopælsfor-
ælderen selvstændigt kan træffe beslut-
ning om, bl.a. flytning inden for landets 
grænser, skolepsykolog, daginstitution 
mv. Men samtidig definerede politi-
kerne også en række forhold, som også 
konfliktende forældrene sammen skal 
beslutte, bl.a. navnevalg, religiøse for-
hold, pas, skolevalg og væsentlig medi-
cinsk behandling.

I Børns Vilkår får vi nu henvendelser, 
hvor forældre konflikter om f.eks. bar-
nets skolevalg, om medicinering i for-
bindelse med alvorlig sygdom og om re-
ligion. Og vi har en sag, hvor far 
forhindrer, at barnet kan få et pas og 
dermed komme med mor på ferie. Kon-
flikterne flytter således blot til nye om-
råder, der meget direkte involverer bør-
nene. Nogle argumenterer for, at disse 
uenigheder kan løses, ved at bopælsfor-
ælderen kan træffe beslutning om f.eks. 
skole, medicin mv. Det er en lappeløs-
ning, der bare udhuler den fælles foræl-
dremyndighed endnu mere. Konsekven-
sen er, at spørgsmålet om Forældre-
myndighed bliver mere og mere ligegyl-
digt, mens det er afgørende at blive bo-
pælsforælder. Loven løser ikke konflik-
terne. Men den flytter og forlænger dem.

Frivillige aftaler med problemer
I den offentlige debat fremhæves det, at 
Forældreansvarsloven har fået flere for-
ældre til at indgå aftaler og ikke gå til 
byretten. Det er positivt, hvis det er et 
udtryk for et reelt samarbejde. Men det 
er ikke nødvendigvis tilfældet. Vi er ble-
vet kontaktet af en del forældre, som 
ikke mener, at det frivillige forlig i Stats-
forvaltningen er godt for barnet eller 
børnene. Men forældrene har følt sig 
presset til at indgå aftale, fordi de ifølge 
sagsbehandleren ikke får noget ud af gå 
i retten. 

Flere forældre oplever, at rådgivning i 
Statsforvaltningen primært har bestået i 
en lektion om lovens krav om fælles for-
ældremyndighed. Det kan tyde på, at en 
del af de frivillige forlig ikke er udtryk 
for en reel accept. Det rummer en seriøs 
risiko for, at uløste konflikter blusser op 
igen og igen til skade for barnet. Justits-
ministeren bør undersøge det her 
spørgsmål nærmere før en revision.

Delt bopæl med problemer
En norsk rapport fra 2007 viser, at ord-
ninger med 50 % samvær er en belast-
ning for børnene, hvis ikke de enkelte 
aftaler vægter barnets behov. Børns Vil-
kår har fået en del henvendelser, hvor 
børn mistrives med en såkaldt 7/7-ord-
ning. Det skyldes, at børnene føler sig 
splittede og ikke kan leve en normal til-
værelse med kammerater, fritidsinteres-
ser mv. Er det tilfældet, er der en alvorlig 
risiko for, at aftalerne bryder sammen, 
når barnets mistrivsel eventuelt bliver 
mere synligt.

Med Forældreansvarsloven blev det mu-
ligt at dømme til 50 % samvær. Vi er be-
kymrede for, om børnene trives med de 
ordninger. Vi anbefaler derfor, at mini-
steren undersøger, i hvor mange sager, 
der er dømt 7/7-ordning, samt hvordan 
aftalerne fungerer, og hvordan børnene 
trives.

Den offentlige debat om Forældrean-
svarsloven har omfattet en række vidt 
forskellige enkeltsager. Det kan natur-
ligvis ikke danne grundlag for en revi-
sion af loven. Derfor anbefaler vi politi-
kerne at lave nogle få opgørelser og 
analyser som grundlag for en revision af 
loven allerede i løbet af 2009. Det skyl-
der politikerne de børn, der er kommet 
alvorligt i klemme med den eksiste-
rende lovgivning.

PETER ALBÆK
Formand for Børns Vilkår

Den 28. marts, kl. 14-17 
i konferencelokalet 
'Svalen' i Zoologisk Have 
Program
14.00-15.00: Generalforsamling
15.15-15.30: Pause med kaffe.
15.30-16.50: Foredrag om skilsmisse v/
souschef i Børns Vilkår Bente Boserup.

TILMELDING
Af hensyn til traktementet er tilmel-
ding nødvendig på telefon: 35555559 
eller bv@bornsvilkar.dk
Sidste tilmeldingsfrist: 19. marts.
Se eventuelt vedtægter på 
www.bornsvilkar.dk

Dagsorden
1.	 Valg af dirigent.
2.	 Formandens beretning for den for	
	 løbne periode, herunder forelæg-	
	 gelse af det reviderede regnskab. 
3.	 Godkendelse af kontingent for det 	
	 kommende år. 
4.	 Valg af medlemmer og suppleanter 	
	 til Hovedbestyrelsen. 
5.	 Godkendelse af statsautoriseret 
	 revisor. 
6.	 Behandling af fremsatte forslag. 
7.	 Eventuelt. 
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Medlemmer af Børns Vilkårs hovedbe-
styrelse er valgt for tre år af gangen, 
mens de to suppleanter vælges for et år 
af gangen. De nuværende ordinære 
medlemmer af hovedbestyrelsen er Pe-
ter Albæk, Morten Permin, Lise Merrild, 
Klavs Holm, Charlotte Buhl, Bo Ert-
mann, Jakob Ørnberg, Hanne Herskind 
og Benedikte Hertel. De to suppleanter 
er Basim Osman og Anne-Mette Dissing 
Immerkær.
 
På valg i 2009 er Benedikte Hertel, Jakob 
Ørnberg og Hanne Herskind. Benedikte 
Hertel og Hanne Herskind ønsker ikke 
genopstilling, men Jakob Ørnberg vil 
gerne fortsætte. Hovedbestyrelsen fore-
slår Anne-Dorthe Hestbæk og Leo H. 
Knudsen som nye medlemmer.

Ved generalforsamlingen skal der des-
uden vælges to suppleanter. Anne-
Mette Dissing Immerkær genopstiller 
ikke, men det gør Basim Osman. Som 
ny suppleant foreslår hovedbestyrelsen 
Helle Rabøl.
 
Enhver, som har været medlem af Børns 
Vilkår mindst seks måneder, og som 
kan fremvise gyldig kvittering for betalt 
kontingent har stemmeret. Der kan kun 
stemmes ved personligt fremmøde på 
generalforsamlingen, således at én 
fremmødt højst kan have én stemme.

Kandidater  t i l  hovedbes t yrelsen

Jakob Ørnberg
Jeg er børne- og Ungdoms-
psykiater og  psykoterapeut. 
Jeg arbejder på et ungdoms-
psykiatrisk ambulatorium. 
Jeg har været med i Børns 

Vilkår i over 10 år og er især optaget af 
de udsatte børns vilkår. Jeg er gift og har 
en søn.

Anne-Dor the  Hes tbæk
Jeg er cand.scient.pol. fra Kø-
benhavns Universitet. Jeg er 
gift og har 2 teenagedøtre. 
Jeg har gennem mange år ar-
bejdet forskningsmæssigt 

med børnefamilier, udsatte børn og 
unge og ikke mindst tilværelsen og livs-
forløbet for anbragte børn på SFI - Det 
Nationale Forskningscenter for Velfærd. 
Jeg vil gerne sætte endnu mere fokus på 
de vilkår vi byder udsatte børn og unge 
og være med til at forbedre dem.

Leo  H .  Knudsen
Jeg er uddannet som lærer 
fra Jelling Seminarium 
(1966) og efterfølgende som 
Cand. Pæd. i matematik 
(1986).

Har arbejdet som lærer og skolevejleder 
i folkeskolen og som udsendt i Tanza-
nia. Derefter direktør for Børn, Familier 
og Kultur i Hillerød Kommune og er nu 
seniorrådgiver i et uddannelsesprojekt 
for den tibetanske eksilregering i det 
nordlige Indien . Børns Vilkår har fast-
sat fire fokusområder, som alle beskæf-
tiger sig med børn og familier i vanske-
ligheder. Det vil jeg gerne ofre tid og 
kræfter på.

Suppleanter

Basim Osman
Jeg er 42 år, gift og har tre 
børn. Jeg er cand. psych. fra 
Københavns Universitet og 
har arbejdet med etniske 
minoritetsgrupper igennem 

alle årene, såvel børn, unge som voksne 
og familier. Jeg arbejder som selvstæn-
dig og freelance, primært inden for un-
dervisning, foredrag og supervision. Er 
desuden tilknyttet CVU-Storkøbenhavn 
som timelærer. Det er mit håb og ønske, 
at jeg som bestyrelsesmedlem kan være 
med til at sætte fokus på livsvilkår og 
livsmuligheder for børn med anden et-
nisk baggrund.

 
Helle  Rabøl
Jeg er cand.jur og fagspecia-
list i mobning. Er tidligere 
fuldmægtig i Børnerådet og 
sekretariatsmedarbejder i 
Børns Vilkår samt bestyrel-

sesmedlem i UNICEF Danmark. Har et 
ph.d- stipendiat på DPU og har skrevet 
en række bøger om mobning. Jeg er mor 
til tre skolebørn og bosat i København. 
Børns Vilkår er ikke bundet af andre in-
teresser end bedre vilkår for 
børn - og her vil jeg gerne give mit bi-
drag med.
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Børns  V ilkår 
i  p ressen
Børn og sorg
Medieinteressen for vores arbejde med børn i 
sorg fortsætter. Vinterens pressemæssige høj-
depunkt var, da vores ambassadør Søren Bre-
gendal optrådte i tv-programmet Go Aften 
Danmark sammen med Natascha og Melissa 
Elsborg på 12 og 14 år. Pigerne mistede for to 
år siden deres far, der begik selvmord. I pro-
grammet fortalte de sammen om den gavn, 
de har haft af at deltage i Børns Vilkårs sorg-
grupper. Ved samme lejlighed fortalte Søren 
Bregendal, hvorfor han var blevet ambassa-
dør for os og hvor vigtigt det er, at folk støt-
ter Børns Vilkår. 

At være frivillig 
Børns Vilkår vil gerne have flere frivillige 
med forskellige typer børnefaglig baggrund. 
Derfor er vi glade for, at Ugeskrift for læger i 
oktober måned bragte en omfattende artikel 
med vores eneste frivillige med lægebag-
grund. Lægen fortalte i artiklen om de 
mange faglige og menneskelige gevinster 
hun får ved at bruge noget af sin tid i Børns 
Vilkårs rådgivning.  Blandt andet har hun 
haft gavn af at få en meget stor indsigt og 
øvelse i at tale med børn. 
Lokalpressen har også omtalt det frivillige 
arbejde. Børns Vilkår holdt i vinter en intro-
duktionsaften, hvor Lise Quistgaard, der står 
for at rekruttere frivillige hertil, fortalte om 
hvad arbejdet indebærer. I den forbindelse 
bragte både Valby Bladet og Frederiksberg-
bladet en artikel. 

Ludomani-kampagne
Børns Vilkår stod i vinter sammen med Cen-
ter for Ludomani, Semandus og DR bag en 
større kampagne, Gambler, der blandt andet 
skal give de unge mere viden om gambling 
og spilafhængighed. Kampagnen, der også 
omtales på side 7 fik en massiv omtale i alle 
landsdækkende medier og en række lokale. 

Opdragelse  t i l  fællesskab 
Af Birk Christensen, tidligere 
sekretariatschef i Børns Vil-
kår. 2. reviderede udgave. De 
fleste medarbejdere i institu-
tioner er i stand til meget tid-
ligt at udpege de børn, som 
senere hen vil få store van-
skeligheder med at fungere 
sammen med deres jævnald-
rende kammerater. Det bety-
der, at medarbejderne i dag-
institutionerne har et meget 
stort ansvar for at hjælpe 
disse børn med deres integra-
tion - både i forhold til kam-
merater og voksne. Dette 
hæfte er ment som en inspi-
ration til arbejdet med børne-
gruppen. Børns Vilkår 2008. 
Pris kr. 125,-

Skilsmissefamil ien 
- gode råd og redskaber til  forældre 
Af Bente Boserup og Anna 
Louise Stevnhøj. Et hæfte til 
forældre, der er skilt, eller 
som er på vej til at blive det. 
Hvad har børn brug for, hvor-
dan finder man de rigtige 
ordninger, og hvordan sam-
arbejder man bedst muligt? 
Med opdateret lovgivning. 
Børns Vilkår 2007. 
Pris kr. 125,-

Skilsmissebørn 
- hvordan gør vi i  institution og skole.
Af Bente Boserup og Anna 
Louise Stevnhøj. Et redskabs-
hæfte om børns reaktioner 
på skilsmisse, og om deres 
behov i forhold til de profes-
sionelle i deres omgivelser. 
Indeholder handleplaner og 
opdateret lovgivning. Børns 
Vilkår 2007. 
Pris kr. 125,- 
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Bestil bøger og se vore andre produkter på

w w w. b o r n sv i l k a r . d k
eller på telefon 35 55 55 59

NYHED

Jamen, hvorfor mobber de? 
Af Luise Bæk Iversen og 
Tanja Kirkegaard. Mobnin-
gens funktion for fællesska-
bet, det enkelte barn – og de 
voksne. Dette hæfte giver te-
ori og redskaber til at forstå 
mekanismerne bag mob-
ning. Børns Vilkår 2006. 
Pris kr. 75,-

Børn med ondt i skolen
Hvad gør man, når barnet tri-
ves dårligt i skolen? Et red-
skabshæfte til forældre og 
andre voksne. Af Anni 
Simonsen. Børns Vilkår 2004. 
Pris kr. 75,-

Børn og seksualitet
Af Anna Louise Stevnhøj
Hører numse- og doktorlege 
med til den normale udvik-
ling? Hvad er normal seksuel 
adfærd for børn fra fødsel til 
tidlig pubertet? Hvad er et 
seksuelt overgreb, hvilke 
børn er risikobørn – og kan 
man overhovedet tro på, 
hvad børn siger om seksuelle 
overgreb? 
Børn og seksualitet er et om-
råde fuld af dilemmaer og 
spørgsmål. Denne nyrevide-
rede udgave af Børn og sek-
sualitet er en kort, hand-
lingsrettet gennemgang af de 
mest almindelige af dem. 
Pris kr. 125,-

Ja-opdragelse
Af Anni Simonsen
Vi vil alle sammen gerne op-
drage anerkendende og kær-
ligt. Men hvordan er det lige, 
man gør i praksis, når barnet 
plager som en sindssyg, græ-
der over ingenting, smider 
sig skrigende på gulvet i su-
permarkedet – eller værre 
endnu: Smadrer naboens ru-
der, stjæler i forretninger og 
nægter at lave lektier? Og 
hvordan siger man nej uden 
at afvise et barn – og hvor 
meget skal man indvie et 
barn i risikoen for død, terror 
og ondskab? 
Dette redskabshæfte giver en 
række bud på, hvordan man 
tackler en lang række daglig-
dags opdragelsessituationer.
Børns Vilkår 2007. 
Pris kr. 75,-

Børn i alkoholfamilier 
– til  lærere, pædagoger og andre 
voksne.
Af Anna Furbo.
Hvordan det er at være et af 
de mindst 60.000 danske 
børn, der har en far eller mor 
med et alkoholproblem.  
Hæftet giver et både fagligt 
og bevægende indblik i bør-
nenes liv, hverdag og følelser, 
og det fortæller om de belast-
ninger, børn i alkoholfami-
lier lever med.
Hæftet byder også på prak-
tisk vejledning i, hvordan 
man møder børnene og giver 
dem den rette hjælp, hvor-
dan og hvornår man kontak-
ter de sociale myndigheder. 
Og det giver desuden bud på 
politikker og initiativer i in-
stitutions- og skoleregi.
Børns Vilkår 2009. 
Pris kr. 125,- 
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Børns Vilkår 
for børn i hele Danmark

Note: Storby-kommunerne er her defineret som: København, Frederiksberg, Gentofte, Ballerup, Brøndby, Dragør, 
Gentofte, Gladsaxe, Ishøj, Herlev, Albertslund, Hvidovre, Høje Taastrup,Tårnby, Århus, Odense, Ålborg, Esbjerg

Dokumentat ion i  Børns V ilkår
Børns Vilkårs rådgivere registrerer 
ikke-identificerbar information på 
baggrund af hver enkelt samtale på 
ForældreTelefonen, BørneTelefonen 
og BørneChatten, samt registrerer 
data på baggrund af alle breve mod-
taget på BørneBrevkassen. 
Datamængden er derfor omfattende. 

samle viden om, hvilken kommune 
børnene, der henvender sig til Rådgiv-
ningen, kommer fra. Ikke alle børn ved, 
hvilken kommune de bor i. Og det er 
ikke altid, at barnet opgiver navnet på 
en by, som oplagt kan placeres på Dan-
markskortet. 
Rådgiveren spørger derfor for eksempel 
barnet: ”Vi laver statistik, så kan du for-
tælle mig, hvilken større by, du bor i 
nærheden af?” eller ”Vi undersøger, om 
der er nogle kommuner, som har mange 
børn, der oplever det samme som dig, så 
vil du fortælle mig, hvilken større by, 
du bor i nærheden af?” 
Kontakten til barnet og en god håndte-
ring af barnets problem har altid højere 
prioritet end at opnå viden om bopæls-
kommunen. Hvis barnet for eksempel 
græder eller netop har fortalt om meget 
følelsesladede eller tunge problemer, 
kan det være uhensigtsmæssigt at 
spørge om geografi og kommune. Der er 
derfor enkelte rådgivninger, hvor bar-
nets kommune ikke bliver registreret. 

Ole Abildgaard Mikkelsen 
analyse- og videnskonsulent, 
Børns Vilkår

Når Børns Vilkår i sit navn efterfølges 
af ordene ”for børn i Danmark” er det 
ikke tomme ord. For det er netop børn i 
hele Danmark, der har gavn af Børns 
Vilkårs rådgivningsarbejde. Dog er der 
tendenser til, at børn fra landets største 
byer oftere kontakter Børns Vilkår med 
de tunge problemstillinger. Det viser 
analyser af data fra Børns Vilkårs Råd-
givning. 

Børn fra hele Danmark kontakter Rådgivningen
Børn og unge, der kontakter BørneTele-
fonen og BørneChatten, bor i hele Dan-
mark. Andelen af børn og unge fra hver 
af Danmarks fem regioner, der kontak-
ter Rådgivningen, svarer i al væsentlig-
hed til antallet af 0 til 18-årige i de fem 
regioner. Dog er der en mindre over-
vægt blandt børnene, der kontakter 
Rådgivningen, som bor i Hovedstadsre-
gionen. 

Børns problemer: Kun få regionale forskelle 
Zoomer vi ind på,hvilke problemer, 
børnene fra de fem regioner henvender 
sig til Rådgivningen om, viser der sig 
ingen væsentlige forskelle mellem børn 
fra de fem regioner. Børn fra alle fem re-

gioner henvender sig i samme omfang 
om såvel problemstillinger som mob-
ning, forelskelse og ensomhed – som de 
mere tunge problemstillinger som for-
ældres misbrug, vanrøgt, krænkelser 
og vold. 

Børn fra storbyen henvender sig 
om tunge problemstillinger
Et andet billede tegner sig, hvis blikket 
rettes mod, om børnene kommer fra 
hovedstadskommunerne og Danmarks 
største byer. Eller om de kommer fra 
landets øvrige kommuner. Der er her 
klare tendenser til, at børnene fra 
storby-kommunerne i højere grad hen-
vender sig til Rådgivningen med de helt 
tunge problemer. 
Rådgiveren vurderer ved hver enkelt 
henvendelse, om der er tale om om-
sorgssvigt. På dette punkt er billedet 
det samme: Rådgiveren vurderer, at der 
er tale om omsorgssvigt i 11 % af hen-
vendelserne fra børn i storbykommu-
ner. For henvendelser fra børn i landets 
øvrige kommuner er tallet 8 %.  

Sådan spørger vi om børnenes bopæl
Det er en helt særlig udfordring at ind-

Børn fra  hele  Danmark kontak ter  Rådg ivningen -  tal fra  2008
REGION ANDEL AF BØRN DER KONTAKTER 

BØRNETELEFONEN OG CHATTEN 

ANDEL AF DANMARKS 0-18-ÅRIGE 

MED BOPÆL I REGIONEN

Hovedstaden 33% 28%

Midtjylland 23% 24%

Syddanmark 20% 22%

Sjælland 13% 15%

Nordjylland 11% 11%

I alt 100% 100%
KILDE: BØRNS VILKÅR OG DANMARKS STATISTIK, WWW.STATISTIKBANKEN.DK
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Op l æ g t i l  bør n og  unge 
om s p il  og  g a mbl ing
Børns Vilkår har i samarbejde med 
Center for Ludomani udviklet oplæg til 
børn og unge om spil og gambling.

Hvorfor er det sjovt at spille pengespil? 
Hvornår er man blevet afhængig af det? 
Og hvordan kan man hjælpe en ven, der 
er blevet spilafhængig? Vi stiller de unge 
disse spørgsmål og går i dialog med dem 
om ludomani. De unge bliver konfron-
teret med fakta om ludomani og histo-
rier fra det virkelige liv. Og vi introdu-
cerer dem til et rollespil om gambling, 
som skal give en oplevelse af kicket og 
suset ved at vinde, og realiteten: at 
langt de fleste taber.

Det primære budskab i oplægget er, at 
det ikke kun er penge, man mister, når 
spilletrangen tager over - det er også 
tid, venner og familie. Oplægget skal 
bl.a. give de unge mod på at hjælpe, 
hvis en ven er blevet afhængig af spil. 

Op l æ g t i l  v ok s ne om mobning 
og  mob il-  og  c h at ku lt ur  i  k l a s s e n
Som noget nyt har vi udviklet 2 oplæg 
om børn henvendt til voksne. Begge 
henvender sig til forældre og lærere. 
Vi mener nemlig, at det er de voksne 
omkring børnene, der har ansvar for at 
træde til, hvis børnene ikke trives. 

I alle disse oplæg bruger vi forskellige 
øvelser til at komme i gang med en 
samtale om emnet. I „Bliv rådgiver for 
en dag“ skal de voksne fx rådgive børn, 
som har henvendt sig til BørneChatten. 
Formålet er at gøre de voksne bedre 
rustet til at vejlede børn, når de hen-
vender sig med problemer om fx mob-
ning eller mobil og chat. I et dilemma-
spil får de voksne mulighed for at 
udveksle holdninger til forskellige pro-
blemer. Dette kan lægge op til, at de 
voksne i fx en klasse bliver enige om 
nogle fælles retningslinjer – en politik 
om mobning eller mobil og chat.

unde r v i s ning s m at e r i a l e :
Ung me l l e m ku lt ur e r
'Ung mellem kulturer' er et undervis-
ningsmateriale, der henvender sig til 
folkeskolens ældste klasser. Materialet 
giver et billede af de tanker, følelser og 
problemer, som optager unge, der er 
vokset op blandt flere kulturer. Tek-
sterne er også relevante for etnisk dan-
ske unge, som i dagens Danmark – og i 
den globaliserede verden – møder men-
nesker med forskellige kulturelle bag-
grunde. Undervisningsmaterialet be-
står af tekster, der informerer og giver 
indsigt i forskelligheder, kulturmøder, 
kønsroller, kærester, ægteskab, normer 
og værdier og meget mere. Materialet 
indeholder opgaver, som lægger op til 
debat om bl.a. værdier, tolerance og inter-
kulturel forståelse. 

Materialet er gratis at benytte og må 
frit bearbejdes af lærere og elever. Det 
kan downloades på www.bornsvilkar.dk

Børns Vilkår har gennem mange år drevet 
SkoleTjenesten, der tilbyder skoler over 
det meste af landet oplæg om bl.a. mob-
ning, mobil- og chatkultur, at vokse op 
mellem flere kulturer og pubertet. 
Sidste år nåede vi på denne måde at få 
over 8.000 elever og 400 lærere i tale. 
Og ikke mindst at gøre opmærksom på 
BørneTelefonen, BørneBrevkassen og 
BørneChatten. 

Men SkoleTjenesten vil udvikle og 
forny sig i de kommende år. Første del af 
denne udvikling ses allerede, idet vi nu 
tilbyder to oplæg til voksne om børn. 
Et om mobning og et om mobil- og chat-
kultur i klassen. 

Børns Vilkår har fået støtte fra Bikuben-
fonden til at udvikle SkoleTjenesten. 

Skole Tj enes ten t ilbyder  i  dag  oplæg om:
Mobning
Mobil- og chatkultur 
Pubertet
Mod på livet
Spil og gambling
Ali og Julie er kærester
BørneTelefonen og BørneChatten

Skol e Tj enest en 
udv ikler  s ig



E t  ark Børnemærker  25  kr . Pakke  med 6  pos tkor t  25  kr . Børneplakaten 2009  75  kr . 

VIRKSOMHEDSKLUBBEN
Skal din virksomheds logo være med her? Kontakt projektleder Hans 
Christian Niebuhr på mail hc@bornsvilkar.dk eller telefon 5136 0488.

nu kan du  købe 

åre ts  børneplakat, 

børnemærker  og  post kor t 

i  webshoppen på 

www.bornsvilkar.dk

d e t  nye  børnemærke 
er  på  gaden

HJÆLP BØRNETELEFONEN – BLIV BØRNEMÆRKESÆLGER
Du kan hjælpe BørneTelefonen ved at sælge børnemærker og postkort. 
Du tjener 10 kr. for hvert ark eller sæt, du sælger.
Ring på telefon 35555559 eller send os en mail på bv@bornsvilkar.dk

Udgiver: 
Børns Vilkår
Trekronergade 126 F, 2.sal
2500 Valby
www.bornsvilkar.dk
bv@bornsvilkar.dk
Telefon 35 55 55 59

Ansvarshav. Dorthe Lysgaard
Grafisk design: Imperiet/Børns Vilkår 
Tryk: Trekroner Grafisk A/S

BørneTelefonen 116 111
BørneChatten og BørneBrevkassen 
via www.børnenettet.dk
ForældreTelefonen 35 55 55 57
FagTelefonen: 35 55 55 58

Børnemærkeserien, som udover Børnemærkerne indeholder postkort og Børneplakat 2009, 
er i år tegnet af Bente Bech, som er uddannet på Danmarks Designskole og de sidste 25 år har 
arbejdet som illustrator, først og fremmest af børnebøger. 
I 1997 modtog hun Kulturministeriets Illustratorpris for illustrationerne til Thomas Win-
dings "Sjuskedukken". I samarbejde med DR Multimedie har hun tegnet og tilrettelagt en 
række store, farvemyldrende sangbøger for de mindste, udformet i solidt pap med huller, 
man kan kigge gennem, flapper man kan løfte og ting, man kan føle på.
Illustrationerne til Børns Vilkårs Børnemærkeserie er plukket i to af disse: "Elefantens vugge-
vise" og "En elefant kom marcherende".


